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ПРИКАЗИ

ве ар хе о ло шким ис тра жи ва њи ма 
на про сто ри ма Бли ског Ис то ка у 
ци љу пра ће ња нај но ви јег пре се ка 
ис тра жи ва ња. Осим то га, књи га је 
до бра за сту ден те ко ји пи шу ра до-
ве у ве зи са овим те ма ма као по-
чет на тач ка за да ље ис тра жи ва ње, 
као и за све за ин те ре со ва не чи та-

о це ко ји же ле да про ду бе сво ја по-
зна ва ња Би бли је.
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Про бле ма ти ка пре во ди лач ког 
про це са и исто ри је пре во да књи ге 
ко ја је уоп ште узев ши нај пре во ђе-
ни ја у це ло куп ном све ту, нео прав-
да но је за по ста вље на на срп ском го-
вор ном под руч ју. Прем да је из ме ђу 
оста лог реч и о те ми од из у зет ног 
зна ча ја за на ци о нал ну кул ту ру, ко-
ја је пре све га ве за на за на ста нак и 
по ступ ни раз вој на шег пи сма и је-
зи ка, али и кључ на за об ли ко ва ње 
кул тур ног обра сца и са мог иден-
ти те та пра во слав ног срп ског на ро-
да, она ни је на ро чи то об ра ђи ва на. 
Упра во због то га, тре ба ис та ћи да 
је осо би ти до при нос на шем пот пу-

ни јем по зна ва њу исто ри је пре во да 
Све то га Пи сма по да рио про то ђа-
кон Ра до мир Ра кић сво јом пу бли-
ка ци јом по све ће ном у пот пу но сти 
овом пи та њу, то јест књи гом Пре во-
ди Све то га Пи сма кроз исто ри ју.

Ли те ра ту ра о пре во ди ма Би-
бли је на срп ском је зи ку ве о ма је 
скром на. Из у зев кра ћих иса го гич-
ких на по ме на и су мар них пре гле-
да у уџ бе ни ци ма и при руч ни ци ма 
ко је су пи са ли до ма ћи би бли сти и 
пре да ва чи бо го слов ских учи ли шта, 
по пут про фе со ра Пра во слав ног 
бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра-
ду Пре о све ће ног Епи ско па Ти хо на 
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Ра до ва но ви ћа, ђа ко на Еми ли ја на 
Чар ни ћа и про то пре зви те ра-ста-
вро фо ра Дра га на Ми ли на, ко ји ма 
би сва ка ко тре ба ло при до да ти и 
не ве ли ки број при ло га об ја вље них 
у до ма ћим пе ри о дич ним из да њи-
ма, о исто ри ји пре во да на срп ском 
је зи ку ни је мо гу ће про на ћи ре ле-
вант ни је и по дроб ни је шти во. Но 
ипак, књи га Р. Ра ки ћа срп ском чи-
та ла штву пру жа при ли ку да се у од-
ре ђе ној ме ри упо зна са пи та њи ма 
и пу те ви ма пре да је Све тог Пи сма 
— кроз дра го це не уви де ко је до но си 
до ма ћој јав но сти.

Књи га Пре во ди Све то га Пи сма 
кроз исто ри ју по де ље на је на не ко-
ли ко це ли на. По сле ау то ро вог пред-
го во ра (стр. 5–13), сле ди те мат ски 
део под на зи вом „О пре во ђе њу Све-
то га Пи сма“ (стр. 15–69), по том 
по гла вље на сло вље но као „Древ ни 
пре во ди Све то га Пи сма“ (стр. 71–
167), за тим део под на сло вом „Пре-
во ди Све то га Пи сма на сло вен ске 
је зи ке“ (стр. 169–247), и на по слет ку 
це ли на под на зи вом „Пре во ди Све-
то га Пи сма на дру ге европ ске је зи-
ке“ (стр. 249–336), по сле че га сле-
ди пре глед ни са др жај књи ге (стр. 
337–342). Сва ка од по ме ну те че-
ти ри те мат ске це ли не пред ста вља 
збир ку ау тор ских чла на ка и пре во-
да на уч них тек сто ва из ре ле вант них 
пу бли ка ци ја. Мно ги од ов де са бра-
них при ло га ра ни је су об ја вље ни у 
Гла сни ку Срп ске Пра во слав не Цр кве 
и дру гим пе ри о дич ним из да њи ма, 
но ов де су са да чи та о ци ма до ступ ни 
на јед ном ме сту. Оно што ову књи гу 
чи ни по врх све га дра го це ном је су 

на по ме не и би бли о граф ске ре фе-
рен це ко је пра те од ре ђе не тек сто ве, 
као и спи сак основ не би бли о гра фи-
је за по је ди не те ме.

Пр ви део ове књи ге, од но сно 
по гла вље по све ће но про бле ма ти ци 
пре во ђе ња Све тог Пи сма, за по чи ње 
при ло гом под на сло вом „Не ки те о-
риј ски и прак тич ни аспек ти пре во-
ђе ња би блиј ске тер ми но ло ги је“ (стр. 
17–28). У овом тек сту Ра кић се ба ви 
пи та њи ма пре во ђе ња би блиј ских 
тек сто ва уоп ште и про це са пре во-
ђе ња на на шим про сто ри ма је зи ка 
и бо го слов ске ми сли, пра во слав не 
и не пра во слав не тер ми но ло ги је, те 
пи та њи ма ква ли те та пре во ди о ца и 
ње го ве бо го слов ске обра зо ва но сти с 
об зи ром на сло же ност и зах тев ност 
пре во ђе ња све то пи сам ског шти ва. 
По том сле де пре ве де ни тек сто ви Р. 
М. Гран та („О пре во ђе њу но во за вет-
ног тек ста“, стр. 28–34) и А. А. Алек-
се је ва („Све то Пи смо и ње го ви пре-
во ди“, стр. 35–48; пре вод Пре дра га 
Ра ки ћа), али и два ау то ро ва тек ста 
— „Но ви пре во ди Но во га За ве та у 
нас“ (стр. 48–62) и „Си нод ски пре-
вод Но во га За ве та“ (стр. 63–69), у 
ко ји ма про то ђа кон Ра до мир Ра кић 
об ра ђу је пи та ња Ву ко вог пре во да и 
по зни јих пре во да Но вог За ве та на 
срп ски је зик. Бу ду ћи да Ву ков пре-
вод и но ви ји пре во ди ни су об ра ђи-
ва ни у зна чај ни јој ме ри, као и да 
осим сту ди је Вла ди ми ра Мо ши на о 
Ву ко вом пре во ду из 1974. го ди не и 
књи ге Бран ка Бје лај ца о Све том Пи-
сму у Ср ба из 1997. (од но сно 2003. 
го ди не), на срп ском је зи ку та ко ре-
ћи и не ма ли те ра ту ре на ову те му, 
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са же ти пре глед ко ји до но си Ра кић 
ве о ма је ва жан до при нос исто ри ји 
срп ске би бли сти ке, на-
ро чи то с об зи ром на то 
да је ау тор и сам лич но 
био укљу чен у пре во ђе-
ње и из да ва ње срп ског 
пре во да Све тог Пи-
сма. Под тим се нај пре 
под ра зу ме ва ње го ва 
де лат ност као се кре-
та ра Ко ми си је Све тог 
Ар хи је реј ског Си но да 
Срп ске Пра во слав не 
Цр кве за пре вод Но вог 
За ве та (стр. 63), по том 
ње го во тру до љу би во пре га ла штво у 
по гле ду опре ма ња и при ре ђи ва ња 
штам па ног из да ња Све тог Пи сма на 
срп ском је зи ку, укљу чу ју ћи и ње гов 
мар љи ви рад ве за но за пу бли ко ва-
ње цр кве них из да ња Све тог Пи сма 
и са рад њу са Би блиј ским дру штвом, 
као и дра го це ни до при нос на опре-
ми сред њег фор ма та тзв. Се ул ске 
Би бли је из 1998. го ди не (стр. 59, 61).

Дру га те мат ска це ли на, ко ја је 
по све ће на пи та њи ма древ них пре-
во да Све тог Пи сма, са др жи тек сто-
ве Џ. Не ви ла Бирд со ла („Исто риј ски 
пре сек древ них пре во да Све то га 
Пи сма“, стр. 73–88), С. Е. Пор те ра 
(„Сеп ту а гин та (пре вод Ста ро га За-
ве та на грч ки је зик)“, стр. 88–103; 
у пре во ду Пре дра га Ра ки ћа), П.–М. 
Бо ге ра („Пре во ди Све то га Пи сма на 
ла тин ском је зи ку“, стр. 103–113), 
Д. Ч. Пар ке ра („Вул га та“, стр. 114–
121), текст из реч ни ка К. А. Еван са 
и С. Е. Пор те ра („Пре во ди Све то га 
Пи сма на си риј ском је зи ку“, стр. 

122–126), те тек сто ве Џ. Не ви ла 
Бирд со ла („Пре во ди Све то га Пи-

сма на гру зин ском је-
зи ку“, стр. 127–136), Ј. 
М. Алек са ни ја на („Пре-
во ди Све то га Пи сма 
на јер мен ском је зи-
ку“, стр. 137–145), В. Е. 
Мил са („Пре во ди Све-
то га Пи сма на коптски 
је зик“, стр. 146–148), 
Р. Зур мон да („Пре во ди 
Све то га Пи сма на ети-
оп ски је зик“, стр. 148–
154), Џ. Н. Бирд со ла 
(„Гот ски пре во ди Све-

то га Пи сма“, стр. 155–160), и текст 
„Сло вен ски пре вод Све то га Пи сма у 
Ру са“ (стр. 161–167).

Тре ћи део Ра ки ће ве пу бли ка-
ци је об у хва та низ про у ча ва них пи-
та ња у ве зи са пре во ди ма Све тог 
Пи сма на сло вен ске је зи ке. У овом 
по гла вљу је нај пре са др жан пре-
глед ни текст „Ру ски пре во ди Све-
то га Пи сма“ (стр. 171–176), у ком 
ау тор да је при каз исто ри је пре во да 
на ру ски по чев од тру да про то је ре-
ја Ге ра си ма Пав ског, Ар хи е пи ско па 
мо сков ског Фи ла ре та Дро здо ва и 
про фе сорâ Пе тро град ске, Мо сков-
ске и Ки јев ске ака де ми је с по чет ка 
XIX ве ка, до но ви јих пре во да Сер-
ги ја Аве рин це ва, И. М. Дја ко но ва и 
А. Алек се је ва. По том сле де при ло-
зи од ко јих су од ре ђе ни од осо би-
тог зна ча ја, јер се по све му су де ћи 
упра во у њи ма на срп ском је зи ку по 
пр ви пут го во ри о по је ди ним пре во-
ди ма. Као та кав тре ба пре по зна ти 
Ра ки ћев текст „Бе ло ру ски пре во ди 
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Све то га Пи сма“ (стр. 177–186), у 
ком се го во ри о пр вим по ку ша ји ма 
пре во ђе ња од но сно при ла го ђа ва ња 
пре во да на те ри то ри ја ма да на шње 
Бе ло ру си је, по чев од сред њо ве ков-
них вре ме на до но ви јих пре во да 
на бе ло ру ски је зик, али се тим по-
во дом и пре глед но из ла жу из да ња 
бе ло ру ских пре во да Све тог Пи сма 
(стр. 184–186). Од мах по сле ових 
тек сто ва об у хва ћен је при лог М. 
До ро ша под на сло вом „Укра јин ски 
пре во ди Све то га Пи сма“ (стр. 187–
201), те Ра ки ће ви тек сто ви „Ма ке-
дон ски пре во ди Све то га Пи сма“ 
(стр. 201–205), „Бу гар ски пре во ди 
Све то га Пи сма“ (стр. 206–215), „Ру-
син ски пре во ди Све то га Пи сма“ 
(стр. 215–216), и „Хр ват ски пре во-
ди Све то га Пи сма“ (стр. 217–224). 
У по след њем тек сту дат је пре глед 
пре во да Све тог Пи сма на са вре ме-
ном хр ват ском го вор ном под руч ју, 
по чев од из да ња штам па них ћи ри-
ли цом и гла го љи цом у XVI ве ку. 
Осим то га, ау тор је сво ју па жњу 
по кло нио по сле ди ца ма пр о ти вре-
фор ма циј ске за бра не ши ре ња Све-
тог Пи сма на на род ном је зи ку (стр. 
217–218), те исто ри ји хр ват ских из-
да ња Све тог Пи сма, по чев од пре-
во да Ма ти је Пе тра Ка тан чи ћа, при-
ла го ђа ва ња Да ни чи ће вог и Ву ко вог 
пре во да Б. Шу ле ка и М. Ре ше та ра, 
пре во да Ива на Ма ти је Шка ри ћа, 
би ску па Ива на Ша ри ћа, до тзв. За-
гре бач ке Би бли је (стр. 218–221), али 
и да ље до штам па них пре во да Но-
вог За ве та на хр ват ски је зик у дру-
гој по ло ви ни XX ве ка (стр. 221), 
као и пре во да на хр ват ски у Цр ква-

ма ре фор ма циј ског на сле ђа (стр. 
222–224). Исто ри ји пре во ђе ња Би-
бли је ме ђу Сло вен ци ма по све ћен 
је текст Сло ве нач ког би блиј ског 
дру штва под на сло вом „Сло ве нач-
ки пре во ди Све то га Пи сма“ (стр. 
224–233; прев. Ро берт Зајц). Оту да 
сле ди текст М. Г. Са лов ског о те ми 
ма ло по зна тој срп ској пу бли ци, под 
на сло вом „Лу жич ко срп ски пре во ди 
Све то га Пи сма“ (стр. 233–241). Тре-
ћу це ли ну Ра ки ће ве књи ге за кљу чу-
ју ау тор ски тек сто ви „Че шки пре во-
ди Све то га Пи сма“ (стр. 241–244), 
„Сло вач ки пре во ди Све то га Пи сма“ 
(стр. 244–245) и „Пољ ски пре во ди 
Све то га Пи сма“ (стр. 246–247).

По след ња те мат ска це ли на 
књи ге ко ја је пред на ма, по све ће на 
је пре во ди ма Све тог Пи сма на дру-
ге европ ске је зи ке. У тек сту под на-
сло вом „Ен гле ски пре во ди Све то га 
Пи сма“ (стр. 251–255), Ра кић свој 
при каз за по чи ње од пр вог пре во-
да Џо на Ви кли фа из 1382. го ди не, 
на ста вља ју ћи пре ко пр вог штам па-
ног пре во да Но вог За ве та Ви ли ја ма 
Тин да ла из 1525. го ди не, Же нев ске 
Би бли је и Би бли је Кра ља Џеј мса све 
до ре ви зи ја овог пре во да и пре гле да 
штам па них из да ња Све тог Пи сма 
на ен гле ском. На Ра ки ћев при лог 
те мат ски се на до ве зу је текст Е. С. 
Фре рик са („Аме рич ки пре во ди Све-
то га Пи сма“, стр. 256–270). По том 
сле ди текст Х. Гре че ра („Пре во ди 
Све то га Пи сма од 1800. до 1990. 
го ди не“, стр. 270–295) и текст Р. 
Ф. Ко лин са („Ка то лич ки пре во ди 
Све то га Пи сма“, стр. 295–304). У 
тек сту на сло вље ном као „По че ци 
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пре во ђе ња Би бли је на не мач ки“ 
(стр. 305–316), Ра кић пи ше о Лу те-
ро вом пре во ду Би бли је (стр. 306–
307, 309–310), ри мо ка то лич ким 
пре во ди ма на не мач ки је зик (стр. 
307–308), Ци ри шкој Би бли ји у за-
јед нич ком пре во ду (стр. 310–311), 
од но сно ре зул та ти ма ра да ри мо-
ка то лич ких и про те стант ских би-
блиј ских струч ња ка (стр. 311–313), 
као и о но вим ми си о нар ским пре-
во ди ма и пре во ди ма Би бли је на не-
мач ки за мла де (стр. 314–315). По-
сле то га сле ди текст Ита ли јан ског 
би блиј ског дру штва („Ита ли јан ски 
пре во ди Све то га Пи сма“, стр. 317–
321; ред. Алек сан дар Нин ко вић), 
те Ра ки ћев ау тор ски при лог о исто-
ри ји пре во ђе ња Све тог Пи сма код 
на ших су се да („Ру мун ски пре во ди 
Све то га Пи сма“, 322–324). Књи гу 
за кљу чу ју тек сто ви Ма ђар ског би-
блиј ског дру штва („Ма ђар ски пре-
во ди Све то га Пи сма“, стр. 324–327; 
ред. Алек сан дар Нин ко вић), Ал бан-
ског би блиј ског дру штва („Ал бан-
ски пре во ди Све то га Пи сма“, стр. 
327–331), те при ло зи „Дан ски пре-
во ди Би бли је“ (стр. 332–333), „Хо-
ланд ски пре во ди Све то га Пи сма“ 
(стр. 333–335), и „Све то Пи смо на 
еспе ран ту“ (стр. 335).

Но ва књи га Ра до ми ра Ра ки ћа 
на до ве зу је се на ње гов до са да шњи 
рад и мно го стру ки до при нос на по-
љу раз во ја пра во слав не срп ске би-
бли сти ке. На и ме, осим то га што је 
про то ђа кон Ра кић био ду го го ди-
шњи пре да вач ен гле ског и не мач ког 
је зи ка на Пра во слав ном бо го слов-
ском фа кул те ту у Бе о гра ду, он је 

пре да вао Увод у Но ви За вет на Ака-
де ми ји Све тог Ва си ли ја Остро шког 
у Фо чи, али и на пи сао и пре вео ве ћи 
број са же тих при ло га штам па них 
у до ма ћим цр кве ним и бо го слов-
ским ча со пи си ма. Та ко ђе, Ра кић је 
пре вео Свет Но вог За ве та Е. Ло зеа 
(срп ски пре вод об ја вљен 1986. и 
1992. го ди не), при ре дио је срп ско 
из да ње Би блиј ског атла са Т. Да у ли-
ја (штам па но 2000. го ди не) и ве ћи 
број би блиј ски кар ти. Он је та ко ђе 
об ја вио свој Би блиј ски реч ник (пр ви 
пут штам пан 1992. го ди не, са по то-
њим из да њи ма 1994, 2002. и 2004), 
по том дво том ну Би блиј ску ен ци кло-
пе ди ју (штам па ну 2004. го ди не), али 
и сво ју сту ди ју на не мач ком је зи ку 
о те о ло ги ји По сла ни це Ко ло ша ни-
ма под на сло вом Die Schöpfung in 
Chri stus und für Chri stus hin in Kol 1, 
15–20 (об ја вље на 2007. го ди не). Уз 
то, Ра кић је пу бли ко вао и пр ву књи-
гу до ма ће бо го слов ске би бли о те ке 
„Уџ бе ни ци и при руч ни ци“, што ће 
ре ћи Увод у дев те ро ка нон ске књи ге 
Ста ро га За ве та (об ја вљен 2013. го-
ди не). Исто та ко, про то ђа кон Ра кић 
је уре дио ве ћи број бо го слов ских 
при руч ни ка би блиј ске те ма ти ке, 
по пут делâ Ду ша на Глум ца, Ми ло-
ша Ер де ља на и Сте ва на Ве се ли но-
ви ћа. По врх све га, о ње го вом на уч-
ном и пре во ди лач ком до при но су 
пи са но је и у ча со пи су Пре во ди лац 
(го ди на XXXII, бр. 1–2 (69) (ја ну ар –
јун 2013), стр. 91–94).

Пре во ди Светогa Пи сма кроз 
исто ри ју су већ за па же ни, са гле да-
ва ни и оце ње ни као зна чај на пу бли-
ка ци ја по во дом че га је у до ма ћој 
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пе ри о ди ци иза шло већ не ко ли ко 
при ка за овог из да ња — при каз ре-
дов ног про фе со ра Пра во слав ног 
бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду 
др Пре дра га Дра гу ти но ви ћа, об ја-
вљен у ча со пи су Бо го сло вље (бр. 79/2 
(2020), стр. 139–141), по том при каз 
об ја вљен у Пра во сла вљу (го ди на LV, 
бр. 1303 (1. јул 2021), стр. 46–47), 
као и не ко ли ко при ка за об ја вље них 
на цр кве ним веб –пор та ли ма.

Глав ни и од го вор ни уред ник 
књи ге про то ђа ко на Ра до ми ра Б. 
Ра ки ћа Пре во ди Све то га Пи сма 
кроз исто ри ју је Зо ран Ву чић, док 
су ре цен зен ти овог вред ног из да ња 
ђа кон про фе сор др Или ја То мић, 
др Не над Бо жо вић, до цент Пра во-
слав ног бо го слов ског фа кул те та у 

Бе о гра ду, др Па вле Кон дић и ма Јо-
ван Бла го је вић.

Узи ма ју ћи у об зир прет ход но 
из ло же но, нај то пли је по здра вља мо 
пу бли ко ва ње ове збир ке дра го це-
них тек сто ва и пре во да про то ђа ко-
на Ра до ми ра Ра ки ћа ко ја не са мо 
да обо га ћу је срп ску кул ту ру, већ 
по врх све га по пу ња ва пра зни ну у 
на шој бо го слов ско-цр кве ној ли те-
ра ту ри исто вре ме но да ју ћи под-
стрек да љем раз во ју пра во слав не 
срп ске би бли сти ке.
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